

## EXPUNERE DE MOTIVE

Noua modalitate de abordare a politicilor sociale în domeniul protecției copilului constituie un pas important în procesul complex de aderare a României la Uniunea Europeană, deziderat fundamentat pe criteriile politice de la Copenhaga privind respectarea drepturilor omului și, în mod particular, în ceea ce privește respectarea drepturilor copilului.

Guvernul României pornește de la premisa politică majoră a continuării și aprofundării reformei în domeniul protecției drepturilor copilului, valorificând experiența și rezultatele pozitive obținute până în prezent și acordă o deosebită atenție aspectelor care ridică încă probleme majore în sistem.

Una dintre aceste probleme o constituie existența a trei comisii înființate la nivelul fiecărui județ, care sunt implicate, prin prisma măsurilor pe care le dispun, în protecția copilului. Astfel, comisiile pentru protecția copilului județene, respectiv ale sectoarelor municipiului București, care funcționează în temeiul Ordonanței de urgență a Guvernului nr.26/1997 privind protecția copilului aflat în dificultate, republicată, stabilesc măsurile de protecție referitoare la acești copii. În același timp, alte două comisii, respectiv comisia de expertiză medicală a copiilor cu handicap, care funcționează în temeiul prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr.102/1999, și comisia de expertiză pentru învățământul special, care funcționează în temeiul prevederilor Legii învățământului nr.84/1995,

eliberează certificate de încadrare într-o categorie de persoane cu handicap și, respectiv, certificate de expertiză și de orientare școlară pentru copii.



Existența a trei comisii, care analizează situația fiecărui copil din perspective teoretic diferite, dar care dispun măsuri neconcordante, uneori contradictorii, precum și lipsa colaborării între aceste comisii, nu permit o soluționare unitară, completă pentru fiecare caz prezentat, fapt ce îngreunează soluționarea rapidă a cererilor, în interesul superior al copilului.

Paralelismul între atribuțiile celor trei comisii, existente în prezent, precum și birocratizarea excesivă în îndeplinirea unor acte referitoare strict la drepturile fundamentale ale copilului, a determinat necesitatea comasării acestor comisii într-una singură, permițând astfel ca orice decizie cu privire la copil să fie unitară și completă și conducând, totodată, la reducerea birocrăției din sistem.

În spiritul principiului descentralizării serviciilor de protecție a drepturilor copilului s-a considerat oportun ca atribuțiile îndeplinite de către comisia de expertiză pentru învățământul special și comisia județeană/locală de expertiză medicală a copiilor cu handicap, să fie preluate de către comisia pentru protecția copilului organizată prin hotărâre a consiliului județean, respectiv a consiliilor locale ale sectoarelor municipiului București.

Recurgerea la modalitatea de legiferare prevăzută la art.114 alin.(4) din Constituție a fost determinată de necesitatea adaptării sistemului actual, în condiții de maximă urgență, la realitățile existente și cerințele impuse României pe plan extern și, în principal, de imperativul satisfacerii intereselor superioare ale copilului.

Față de cele arătate, a fost elaborat proiectul de Lege alăturat pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului privind reorganizarea comisiei pentru protecția copilului, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

PRIM-MINISTRU  
DR. ALEXANDRU NĂSTASE